

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 23.

Подписка принимается въ редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Могилевѣ губернскаго.

11 августа

Годъ VI.

1888 года

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.



ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о проявленіи религиозно-нравственныхъ чувствъ со стороны прихожанъ Кохоновской церкви, Оршанскаго уѣзда, выразившемся въ устройство въ память въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II каменной часовни, освященной 1-го марта сего 1888 г., въ 30 день минувшаго юля, Высочайше повелѣть соизволилъ «Благодарить».

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Пресвященнѣйшему Сергію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6 мая 1888 года за № 5924, въ коемъ изъяснено: Дѣйствующими постановленіями о существующихъ при губернскихъ и уѣздныхъ казначействахъ сберегательныхъ кассахъ частнымъ лицамъ предоставлено вносить въ таковыя кассы суммы на храненіе и приращеніе изъ четырехъ процентовъ, съ тѣмъ, что коль скоро,

по счету вкладчика, капитала и процентов наросло 1000 рублей, то течение процентов на всю сумму прекращается и вкладъ считается оставленным на хранение въ кассѣ безъ дальнѣйшаго праращенія. Во вниманіе къ тому, что внесеніе свободныхъ суммъ на храненіе въ сберегательныя кассы въ неограниченномъ количествѣ представляетъ для церквей и монастырей удобства и несомнѣнную пользу въ 1 день апрѣля 1888 года послѣдовало Высочайшее Государя Императора соизволеніе на представленіе церквамъ и монастырямъ права помѣщать во вклады городскихъ сберегательныхъ кассъ, для обращенія изъ процентовъ, суммы и свыше 1000 руб., изъ числа тѣхъ, кои имѣютъ лишь временное назначеніе, какъ напр. на постройку новыхъ церквей, покупку колоколовъ, устройство ризницъ и т. п. и которыя по этому не подлежатъ немедленному расходованію, а должны накапливаться постепенно, какъ нарастающими процентами, такъ и другими могущими быть поступленіями, пока не достигнуть опредѣленной цифры, необходимой на производство извѣстнаго расхода; при чемъ удостовѣреніе относительно того, что вносимые вклады принадлежатъ къ суммамъ указанного рода, предоставлено благочиннымъ церквей или монастырей по принадлежности. О вышеизложенномъ Министромъ Финансовъ дано знать Правленію Государственнаго Банка для надлежащихъ съ его стороны, по сберегательнымъ кассамъ, распоряженій. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи, дать знать для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія по духовному вѣдомству циркулярными указами. Мая 27 дня 1888 года. № 7.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

17-го іюня сего года Непремѣнному члену Орпанскаго уѣзнаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія Владиславу Петровичу *Богусловскому* за его ревностное и примѣрное содѣйствіе къ обезпеченію церковно-приходскихъ школъ Орпанскаго уѣзда содержаніемъ, и 12 іюля Ничипоровичскаго волостнаго правленія, Горецкаго уѣзда, старшинѣ *Захарію Латушко* и писарю *Прокофію Григорьеву*, за содѣйствіе къ открытію школъ грамотности въ дд. *Мотѣвщинѣ* и *Маковняхъ*, *Мошенакскаго* прихода.

Перемены по службѣ.

— Священникъ Лисичинской церкви, Сѣненскаго уѣзда, *Василій Зубаревъ*, по предложенію Его Преосвященства отъ 14-го іюля, за № 216, переведенъ къ Неклюдовской церкви, Сѣненскаго уѣзда.

— Студентъ Могилевской духовной семинаріи *Димитрій Китовичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 2-го августа, назначенъ священникомъ къ Сѣненской Покровской церкви.

— Окончившій курсъ Могилевской духовной семинаріи, *Петръ Сороколтовъ*, Его Преосвященствомъ 15-го іюля, рукоположенъ во священника къ Орѣховской церкви, Оршанскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Бохотской церкви, Мстиславскаго уѣзда, *Демьянъ Крымскій*, согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 29-го іюля, уволенъ заштатъ.

— Псаломщикъ Райской церкви, Мстиславскаго уѣзда, *Яковъ Цирусъ Соболевскій*, Его Преосвященствомъ, 24-го іюля, рукоположенъ во священника къ Рисковской церкви, Рогачевскаго уѣзда.

— Сынъ священника *Аѳанасій Бекаревичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 3-го августа, опредѣленъ псаломщикомъ къ Бохотской церкви, Мстиславскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Александрійской церкви, Оршанскаго уѣзда, *Иванъ Чоловскій*, согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 4-го августа, уволенъ заштатъ, а на его мѣсто опредѣленъ сынъ псаломщика, *Семень Книжниковъ*.

— Священникъ Утевской церкви, Гомельскаго уѣзда, *Василій Гольмеецъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 4-го августа, согласно прошенію, уволенъ отъ мѣста священника при означенной церкви, а вмѣсто него 9-го августа назначенъ *Теодоръ Бекаревичъ*, псаломщикъ Круговецкой церкви.

— Псаломщикъ Оршанской Ильинской церкви, *Григорій Гольмеецъ*, 18 іюля скончался.

Вакантныя мѣста.

Въ настоящее время состоятъ вакантными мѣста священника—при Лисичинской церкви, Сѣненскаго уѣзда, псаломщиковъ—при церквахъ: Круговецкой, Гомельскаго уѣзда, и Оршанской Ильинской.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Епархіальный Училищный Совѣтъ доводитъ до свѣдѣнія лицъ, желающихъ занимать учительскія должности въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи, съ пособіемъ отъ Совѣта, что тѣ изъ нихъ, которыя не въ состояніи обучать въ школахъ церковному пѣнію, не будутъ замѣщаться на сіи должности. Замѣщенія на нихъ безъ умѣнія обучать пѣнію возможны будутъ лишь въ тѣхъ случаяхъ, когда въ приходѣ найдутся способныя лица, которыя изъявятъ согласіе взять на себя это дѣло.

Просителей и просительницъ, неизвѣстныхъ лично ни Его Преосвященству, ни Училищному Совѣту, послѣдній проситъ лично явиться къ Его Преосвященству. Безъ этого опредѣленіе на учительскія должности въ приходскія школы также будетъ невозможно.

Въ настоящее время состоятъ вакантныя должности: старшаго учителя въ Ольшанской церковно-приходской школѣ, Оршанскаго уѣзда, преобразуемой съ наступающаго учебнаго года въ двухклассную, съ жалованьемъ 300 руб. и при Ново-Быховской, Быховскаго уѣзда, двухклассной школѣ мѣста двухъ учителей: 1-го съ жалованьемъ въ 300 рублей и 2-го съ жалованьемъ 200 рублей въ годъ. Въ ту и другую школу могутъ быть принимаемы окончившіе съ успѣхомъ и развитые ученики, какъ церковно-приходскихъ школъ, такъ и народныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, и при томъ не только изъ мѣстныхъ приходоу, но и изъ ближайшихъ къ нимъ мѣстностей того или другаго уѣзда.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшая благодарность.— Указъ Св. Синода Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому.— Преподаніе Архипастырскаго благословенія.— Перемены по службѣ.— Вакантныя мѣста.— Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

За Редактора Преп. Сем. *Ив. Трусковскій.*

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

11 августа

№ 23.

1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Преображенія Господня.

Нынѣ св. Церковь торжественно воспоминаетъ одно изъ важнѣйшихъ и знаменательнѣйшихъ событій въ земной жизни Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, именно: славное преображеніе Его на горѣ Фаворской. Не задолго предъ этимъ событіемъ Господь Иисусъ Христосъ въ первый разъ открыто началъ говорить своимъ ученикамъ о томъ, что *подобаетъ ему ити во Иерусалимъ, и многу пострадати отъ старецъ и архидерей и книжникъ, и убіену быти, и въ третій день востати* (Матѣ. 16, 21); при этомъ же Спаситель говорилъ ученикамъ своимъ о необходимости для Его послѣдователей самоотверженія: *аще кто хочетъ по мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по мнѣ ирдетъ* (Матѣ. 16, 24). Всѣ эти мысли, ясно и прямо высказанныя Христомъ Спасителемъ, оказались слишкомъ тяжелыми и неудобопріемлемыми даже для ближайшихъ, избранныхъ учениковъ Его—двѣнадцати Апостоловъ, потому что и эти послѣдніе не могли еще тогда отрѣшиться отъ господствовавшихъ въ іудейскомъ народѣ плотскихъ воззрѣній на Мессію и цѣль его пришествія на землю. Іудеи ожидали въ лицѣ Мессіи отнюдь не Искупителя, имѣющаго своими страданіями и смертію освободить родъ человѣчскій отъ грѣха, проклятія и смерти, а чаяли видѣть въ Немъ земнаго царя-завоевателя, который прежде всего освободитъ ихъ отъ иноземнаго господства и затѣмъ устроитъ свое земное царство, въ которомъ они явятся первыми

и главными участниками. Съ такими воззрѣніями іудейскаго народа, которыя раздѣляли и Апостолы, очевидно, никакъ не могло примиряться въ сознаніи Апостоловъ представленіе страждущаго Мессіи, — и вотъ Апостоль Петръ, который только-что предъ этимъ исповѣдалъ твердую вѣру въ Иисуса Христа, сказавъ отъ лица прочихъ Апостоловъ: *ты еси Христосъ, Сынъ Бога живаго* (Матѳ. 16, 16), — теперь, услышавъ предсказаніе Христа Спасителя о предстоящихъ Ему страданіяхъ и смерти, первый же выразилъ недоувѣріе въ слова Христа Спасителя и *начатъ прерѣцати ему, глаголя: милосердѣ ты Господи: не имать быти тебѣ сіе* (Матѳ. 16, 22); а отъ Апостола Петра такое колебаніе въ вѣрѣ, естественно, могло распространиться и на другихъ учениковъ. Поэтому-то Христосъ Спаситель для подкрѣпленія въ своихъ ученикахъ вѣры въ Себя и вмѣстѣ для уясненія имъ истиннаго понятія объ обѣтованномъ Мессіи, по благоволенію Отца, преобразился предъ тремя избраннѣйшими учениками своими: Петромъ, Іаковомъ и Іоанномъ, т. е. явилъ предъ ними еще во время земной Своей жизни Свою Божественную славу на столько, на сколько они могли вмѣстить. Обстоятельства, сопровождавшія славное преображеніе Господа на горѣ Фаворской, вышнѣ, содѣйствовали той дѣли, съ какою Господь преобразился предъ учениками своими. Здѣсь на Фаворѣ во время славнаго преображенія Господа они слышали гласъ Самого Отца небснаго, свидѣтельствовавшаго объ Иисусѣ Христѣ: *сей есть Сынъ мой возлюбленный, о немъ же благоволихъ: того послушайте* (Матѳ. 17, 5). Чрезъ этотъ гласъ Отца небснаго для нихъ несомнѣнно должна была подтвердиться истинность Богочеловѣческаго достоинства Иисуса Христа, Который пришелъ на землю, какъ Искупитель и Основатель царства Божія на землѣ, и Котораго всѣ поэтому должны слушаться. *Того послушайте.* Этими словами Христосъ Спаситель объявляется духовнымъ законодателемъ, такъ что слово Его должно служить закономъ для Его послѣдователей. Кромѣ того явленіе предъ преобразившимся Господомъ Моисея и Іліи — этихъ главныхъ дѣятелей и представителей Ветхаго Завѣта — и бесѣда ихъ съ Господомъ *объ исходѣ Его въ Іерусалимъ* (Лука 9, 31), т. е. о предстоящихъ Ему страданіяхъ и смерти въ Іерусалимѣ — эти обстоятельства должны были со всею ясностію показать ученикамъ Господа — очевидцамъ славнаго Его преображенія, что ихъ представленія о Мессіи, какъ земномъ царѣ-

завоевателѣ, какъ великомъ политическомъ дѣятелѣ, — совершенно ложны, что истинному Мессіи, истинному Сыну Божію, по непреложной волѣ Божіей, надлежало пострадать и умереть и именно во Иерусалимѣ. Такимъ образомъ и вслѣдствіе созерцанія славы преобразившагося на горѣ Фаворской Господа и вслѣдствіе всѣхъ вообще обстоятельствъ, сопровождавшихъ это славное преображеніе, избранныѣшіе ученики Господа — очевидцы славнаго Его преображенія должны были окрѣпнуть сердцемъ и утвердиться въ вѣрѣ, такъ чтобы послѣ этого могли не колеблясь взирать на предстоящее униженіе ихъ Божественнаго Учителя и Господа и даже на самую крестную смерть, которую Ему надлежало претерпѣть. Такъ именно опредѣляетъ цѣль славнаго преображенія Господа предъ своими учениками на горѣ Фаворской и св. православная Церковь, которая въ своихъ пѣснопѣніяхъ на настоящей праздникъ между прочимъ воспѣваетъ: *На горѣ преобразился еси, ... да егда ты узрѣть распинаема, страданіе убо уразумѣютъ вольное, мірови же проповѣдятъ: яко ты еси воистинну отчее сіяніе* (Конд. праздн.). Вотъ, православные слушатели, какое важное значеніе имѣло, и воспоминаемое нынѣ нами, событіе изъ земной жизни Христа Спасителя ближайшимъ образомъ для непосредственныхъ, избранныхъ Его учениковъ, а чрезъ нихъ для вѣрующихъ всѣхъ мѣстъ и временъ. ии иионои
иизии Какіе же нравственные уроки мы можемъ извлечь для себя, слушатели, изъ обстоятельствъ, празднуемаго нынѣ нами, событія — славнаго преображенія Господа на горѣ Фаворской? ии ии ии ии ии
иииии Прежде всего, воспоминаемое нынѣ, событіе славнаго преображенія Господа на горѣ Фаворской должно содѣйствовать укрѣпленію и нашей вѣры въ Господа нашего Иисуса Христа. Здѣсь на Фаворѣ со всею очевидностію открылась Божественная слава Господа Иисуса Христа, на сколько только могъ вмѣстить умъ и глаза человека. Такъ во время славнаго преображенія Господа *просвѣтися лице Его, яко солнце, ризы же его быша бѣлы, яко снѣгъ* (Матѣ. 17, 2); въ удостовѣреніе того, что Иисусъ Христосъ есть истинный Сынъ Божій, предъ нимъ являюся на Фаворѣ Моисей и Илія, являюся, какъ рабы предъ своимъ Владыкой, Или какъ слуги предъ своимъ Господомъ; наконецъ, Самъ Богъ Отецъ изъ, осѣнившаго Фаворъ, свѣтлаго облака возвѣщаетъ объ Иисусѣ Христѣ: *сей есть Сынъ мой возлюбленный, о немъ же благоволахъ* (Матѣ. 17, 5),

Сынъ Единородный, въ Которомъ почіеть вся любовь и благоволеніе Отца небеснаго, Сынъ Единосущный Отцу, въ Которомъ *обитаетъ вся полнота Божества тѣлеснѣ* (Колосс. 2, 9). Припадемъ же, братъ, предъ преобразившимся Господомъ и поклонимся Ему, какъ Единородному Сыну Божію, воплотившемуся и вочеловѣчившемуся для нашего спасенія, потому что въ лицѣ Апостоловъ и намъ явилъ Онъ *славу Свою, славу яко единороднаго отъ Отца, исполнѣ благодати и истины* (Юан. 1, 14).

Далѣе, вникая въ обстоятельства, сопровождавшія славное преображеніе Господа на горѣ Ѡаворской, мы можемъ находить въ нихъ разрѣшеніе тайны собственнаго нашего бытія и жизни. Съ тѣхъ поръ, какъ первозданный челоѣкъ послѣ своего паденія удалился отъ свѣта лица Божія въ область заблужденій и тьмы грѣховной, многое въ настоящемъ нашемъ бытіи на землѣ представляется темнымъ и неизвѣстнымъ. Кто мы и откуда? зачѣмъ рождаемся и умираемъ? будетъ-ли что по смерти нашей? На всѣ эти и подобные вопросы разумъ нашъ, предоставленный себѣ самому, не можетъ дать отвѣта, — и чѣмъ больше усиливается рѣшать ихъ, тѣмъ въ большее приходитъ недоумѣніе. Между тѣмъ разрѣшеніе этихъ вопросовъ мы можемъ находить въ обстоятельствахъ славнаго преображенія Господа на горѣ Ѡаворской. Изъ нихъ ясно открывается, что для челоѣка не кончается все съ жизнію тѣлесною, что кромѣ жизни тѣлесной для челоѣка есть еще другая жизнь духовная, которая не измѣряется годами, а продолжается въ вѣчность, въ которой и *день единъ, яко тысяща лѣтъ, и тысяща лѣтъ, яко день единъ* (2 Петр. 3, 8). Во время славнаго преображенія Господа на Ѡаворѣ являются предъ нимъ Моусей и Илія, изъ которыхъ первый умеръ, а второй чудеснымъ образомъ былъ взятъ отъ земли на небо, — являются предъ Господомъ на Ѡаворѣ чрезъ многія столѣтія живыми и бесѣдуютъ съ Господомъ объ исходѣ Его въ Іерусалимѣ. Какое можетъ быть болѣе очевидное доказательство безсмертія челоѣческаго? Здѣсь мы вполне наглядно и, такъ сказать, осязательно видимъ, что *Богъ воистинну живъ, Богъ мертвыхъ, но живыхъ* (Луки 20, 38), что предъ Нимъ живы всѣ, когда-либо жившіе на землѣ и созданные Имъ по образу своему. Несомнѣнно по этому, слушатели, что и мы послѣ смерти своей перейдемъ въ этотъ новый духовный міръ, гдѣ и будемъ пребывать вѣчно. Отсюда ясно также,

какъ мы должны смотрѣть на настоящую, земную жизнь свою и на все земное. Настоящая жизнь наша есть не болѣе, какъ только временное странствованіе наше на землѣ, и притомъ слишкомъ кратковременное, такъ что оно представляетъ едва примѣтное мгновеніе сравнительно съ вѣчною жизнью, имѣющею начаться за гробомъ. Какъ ничтожнымъ поэтому должно представляться для насъ и все земное: всякая земная слава, земная почести и богатство! Все это останется здѣсь на землѣ и не пойдетъ съ нами далѣе. *Наше житіе на небесахъ есть*, говоритъ Апостоль Павелъ, *отъ онудуже и Спасителя ждемъ Господа нашего Иисуса Христа, Иже преобразитъ тѣло смиренія нашего, яко быти сему сообразну тѣлу славы его* (Филипп. 3, 20—21). Вотъ гдѣ истинное отечество наше, къ достиженію котораго мы и должны неуклонно стремиться.

Но, чтобы достигнуть этого небеснаго отечества, гдѣ Господь Иисусъ Христосъ и самое *тѣло смиренія нашего преобразитъ, яко быти сему сообразну тѣлу славы его* мы здѣсь во время земной своей жизни должны позаботиться о своемъ внутреннемъ, духовномъ преображеніи. *Мы же откровеннымъ лицемъ славу Господню взирающе, въ тойже образъ преобразуемъ отъ славы въ славу* (2 Кор. 3, 18). Это внутреннее духовное преображеніе состоитъ въ *совлеченіи ветхаго чловѣка съ дѣянми его и въ облеченіи въ новаго чловѣка, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподоби истини* (Ефес. 14, 22. 24.), т. е. оставивъ жизнь грѣховную со всеѣми ея порочными началами, привычками и стремленіями, мы должны начать жизнь святую и богоугодную, должны стремиться возстановить въ себѣ образъ Божій, помраченный грѣхами, и всецѣрно поддерживать его дѣлами свѣтлыми и благами. Въ частности, мы должны преобразовать свой умъ твердою и непоколебимою вѣрою, такъ чтобы, по выраженію Апостола, онъ сдѣлался „умомъ Христовымъ“ (1 Кор. 11, 16), т. е. обо всемъ мыслить и рассуждать согласно съ Евангеліемъ Христовымъ, — должны преобразовать свою волю такъ, чтобы она послушна была только Евангелію Христову и наконецъ должны преобразовать свое сердце такъ, чтобы въ немъ безраздѣльно царствовала искренняя и сердечная любовь къ Богу и ближнимъ. Если, правосл. слушатели, обновившись такимъ образомъ духомъ, мы будемъ поступать во всемъ согласно съ волею Божіею, — то и мы, по недолжному

обѣщанію преобразившагося Господа, *просвѣтимся нѣкогда подобно солнцу, въ царствѣ Отца нашего небеснаго*, (Матѣ. 13, 43), — въ царствѣ полной радости и невыразимаго блаженства. Аминь.

Инспекторъ семинаріи, *Гермоная Тихонъ*.

ВЗГЛЯДЪ ИННОКЕНТІЯ, АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ТАВРИЧЕСКАГО, ПО ВОПРОСУ О ШКОЛЬНОМЪ ОБРАЗОВАНІИ ДѢВЦЕЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Въ мартовской книжкѣ журнала „Странникъ“ за текущій годъ заключалось начатое еще съ прошлаго года печатаніе весьма цѣнныхъ „воспоминаній оъ Иннокентіи Херсонскомъ и Таврическомъ“ Ив. Палимпсестова. Печатая свои воспоминанія, названный почитатель знаменитаго русскаго іерарха, лично знавшій его и изучившій его взгляды, имѣлъ цѣлію своею свѣяснить дивный образъ этого славнаго во всѣхъ отношеніяхъ мужа, отличавшагося и полнымъ блескомъ своего ума, и несокропимою логикою, и своимъ краснорѣчіемъ, и мн. др. качествами. По словамъ Палимпсестова, мудрый владыка неоднократно говорилъ оъ образованіи дѣвицъ духовнаго званія. Все сказанное имъ можно выразить въ слѣдующихъ словахъ. Во первыхъ, воспитаніе и самое образованіе дѣвицъ духовенства должны быть просты: первое — сколько возможно должно ближе стоять къ сельскому быту не только отцовъ, но и народа; второе не должно надмевать дѣвицъ небогатаго состоянія выспренностію, какими-нибудь учеными замашками. Во вторыхъ и то и другое должны быть поставлены такъ, чтобы физическая сторона развивалась какъ можно полнѣе, совершеннѣе, безболѣзненнѣе; ибо то будущія матери, отъ которыхъ рожденіе дѣтей и питаніе ихъ потребуетъ свѣжихъ, неизношенныхъ книгъ силъ. Въ третьихъ, въ программу женскихъ духовно-учебныхъ заведеній должны входить: родное слово и особенно свободное изложеніе на немъ собственныхъ мыслей, что особенно развиваетъ голову; исторія и преимущественно отечественная; церковность и съ нею тѣсно связанное знаніе славянскаго языка; затѣмъ все, что входитъ въ обиходъ домашней сельской жизни: руководствія, приготовленіе пищи, воздѣлываніе огородныхъ овощей, садъ, шелководство и т. п.; изъ изящныхъ искусствъ — рисованіе,

пѣніе и, если возможно, музыка, для которой можно бы ограничиться одной скрипкой, какъ инструментомъ не дорогимъ и полезнымъ при устройствѣ сельскихъ церковныхъ хоровъ. Не думаю, прибавляя Иннокентій, чтобы знаніе иностранныхъ языковъ, напр. французскаго, могло принести какую-нибудь пользу нашимъ дѣвицамъ духовнаго званія. Для дальнѣйшаго образованія женщины средняго состоянія изъ положенія достаточно и русскихъ книгъ, которыя легче достать, чѣмъ французскія. Да кромѣ того, такая школа едва ли доведеть своихъ питомицъ до свободнаго чтенія тѣхъ французскихъ сочиненій, которыя могли бы принести существенную пользу; а ограничиться чтеніемъ французской болтовни — нерѣдко и малонравственной — для этого даже грѣшно изучать чужой языкъ; одно убійство времени — и больше ничего. Правда, изученіе иностранныхъ языковъ можетъ послужить къ развитію умственныхъ силъ, но если такъ, то пусть, по образцу англичанокъ, изучаются въ подобныхъ школахъ древніе языки. Знакомство съ ними, хотя бы и самое первоначальное, могло бы пригодиться для приготовленія дѣтей въ духовныя школы, гдѣ эти языки имѣють несравненно высшее значеніе, чѣмъ новѣйшіе. Вотъ каковъ взглядъ Иннокентія на школы дѣвицъ духовнаго званія, но которыхъ въ его время носились только желанія, а теперь перешедшія въ такую отрадную дѣйствительность. Не знаю, замѣчаетъ Палимпсестовъ, остался ли бы вѣрненько своему взгляду этотъ мудрецъ, если бы дожилъ до открытія вышшихъ епархіальныхъ училищъ, которыя не во всемъ согласуются съ этимъ взглядомъ. Мы имѣемъ основаніе сказать, что и богомудрый святитель Филаретъ также высказывалъ опасенія, чтобы эти школы не потеряли изъ виду небогатой сельской жизни. Но нечего грѣхъ таить, въ иныхъ изъ этихъ училищъ ведется иначе дѣло. Вотъ это пишетъ мнѣ одинъ заслуженный ветеранъ науки (живущій на покой профессоръ университета) эдакъ Горько жалуюся на свою судьбу: тѣ наши батюшки, которые поженидись на дѣвицахъ мѣстнаго епархіальнаго училища; сидятъ себѣ поджавши ножки, да романцы читають, не то онѣ посмотрятъ, что въ печь дѣлается, не то умѣють съ мужичкомъ поговорить; дѣтишки чумазыю и бѣгають безъ призора. Не имѣемъ права не вѣрить сѣдинамъ этого почтеннаго ученаго мужа: и прибавимъ: назадъ тому года четыре приходилось намъ прочитаты напечатанные отчеты трехъ епархіальныхъ училищъ

индиву дались мы, найдя, что по русскому языку образцами краснорѣчія служили только одни (да только одни!) свѣтскіе писатели, а духовныхъ какъ будто никогда на русской землѣ и не существовало. Малъ квась и все смѣшеніе квасить! Не менѣе надивились мы и тому, что въ общей сложности баллы по русскому языку, исторіи, даже въ одномъ училищѣ по Закону Божию, менѣе крупны, чѣмъ по французскому языку. Вотъ оно куда пошло!

Приведенный взглядъ знаменитаго нашего іерарха на постановку школьнаго образованія для дѣвиць духовенства является весьма цѣннымъ и до настоящаго времени и него слѣдовало бы не упускать изъ виду лицамъ, стоящимъ во главѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ нынѣшнихъ женскихъ епархіальныхъ училищахъ. Мы съ своей стороны въ приведенномъ взглядѣ позволяемъ себѣ остановиться свое вниманіе на требованіи знаменитаго іерарха, чтобы въ дѣлѣ учебно-воспитательномъ дѣвиць духовенства „физическая сторона развивалась какъ можно полнѣе, совершеннѣе, безболѣзненнѣе“. Если разумная постановка физическаго воспитанія признается весьма важною въ мужскихъ учебныхъ заведеніяхъ въ дѣлѣ воспитанія мужчины, то не менѣе она является важною и для женскихъ учебныхъ заведеній при воспитаніи женщины, физическая хилость которой въ дѣтскомъ возрастѣ имѣетъ самое роковое значеніе для будущаго потомства ея. Между тѣмъ физическая сторона воспитанія въ нашихъ женскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ находится въ полномъ небреженіи. Наши епархіальныя училища, являясь заведеніями закрытыми, лишаютъ своихъ питомиць всякаго движенія и воспитываютъ ихъ, какъ тепличныя растенія. Часто онѣ по цѣлымъ недѣлямъ, ведя сидячую замкнутую жизнь, лишены бываютъ даже возможности дышать свѣжимъ воздухомъ, или, если дышать имъ, то не въ достаточномъ количествѣ. Естественными слѣдствіями такого воспитанія являются: худосочіе, малокровіе, преждевременная чахлость, хилость, мертвенная бездѣятельность питомиць, личныя недѣли ихъ обморки, жа отсюда объясняется и частая ихъ неуспѣшность, такъ какъ извѣстно, что физическое здоровье и страданіе имѣютъ самое сильное вліяніе на умъ (*mens sana in corpore sano*). Съ такими отрицательными плодами воспитанія дѣвиць нашего духовенства при настоящей неудовлетворительной постановкѣ физической стороны его часто приходится сталкиваться лицамъ, не-

судимъ педагогическую службу при епархіальныхъ училищахъ, а также родителямъ и родственникамъ воспитанницъ, которые, забывая ихъ въ концѣ учебнаго года въ свои дома, изумляются мертвенно-болѣзненному виду, не видя въ ихъ лицахъ той свѣжести и жизни, которыя они замѣчали въ нихъ, когда привозили ихъ въ училище. Отсутствіе рациональной постановки физической стороны воспитанія въ нашихъ духовно-учебныхъ женскихъ заведеніяхъ не можетъ не вызвать на раздумье всякаго, кто близко принимаетъ интересы духовенства. Почему бы не ввести въ нашихъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ обученіе гимнастикѣ или почему бы по крайней мѣрѣ начальствующимъ лицамъ не озаботиться устройствомъ для своихъ питомицъ на училищномъ дворѣ какихъ-либо приспособленій для подвижныхъ игръ, чтобы онѣ въ часы, положенные для отдыха, могли находиться въ движеніи на свѣжемъ воздухѣ. Одна степенная и мѣрная прогулка, хотя бы и по свѣжему воздуху, не можетъ принести существенной пользы молодому организму, для котораго нужны болѣе быстрыя и энергическія движенія, въ которыхъ бы принимали участіе, по возможности, всѣ члены тѣла. Нужно всегда памятовать незабвенныя слова славнаго нашего іерарха Иннокентія, который требовалъ, чтобы въ дѣлѣ воспитанія дѣвицъ духовенства „физическая сторона развивалась какъ можно полнѣе, совершеннѣе, безболѣзненнѣе; ибо то будущія матери, отъ которыхъ рожденіе дѣтей и питаніе ихъ потребуетъ свѣжихъ, не изношенныхъ книгами силъ“*.

С. *Никольскій*.

ЛѢТОПИСЬ ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЙ.

Деньги, собранные духовными Консисторіями на Православное Палестинское Общество съ 1 Марта 1886 года по 1 Марта 1887 года.

	Руб.	Коп.
Астраханскою	2115	85
Владимірекою	2819	75
Вологодскою	2995	49
Волынскою	3535	7

* (Черниговск. Епарх. Изв. № 8).

	Руб.	Коп.
Воронежскою	3702	18
Вятскою	4251	58
Грузино-Имеретинскою Синодальною Конторою	302	68
Донскою	3535	98
Екатеринославскою	3597	59
Енисейскою	955	16
Казанскою	2085	49
Калужскою	2061	6
Кишиневскою	3030	1
Киевскою	4473	—
Костромскою	3523	37
Курскою	6012	15
Литовскою	1623	95
Минскою	1168	18
Могилевскою	1277	84
Московскою	10830	81
Нижегородскою	4007	83
Новгородскою	3994	59
Олонецкою	1145	61
Оренбургскою	3154	86
Орловскою	6855	17
Пензенскою	1658	64
Пермскою	1812	29
Подольскою	3208	16
Полоцкою	751	17
Полтавскою	5046	46
Псковскою	3074	48
Рижскою	1136	1
Рязанскою	4324	62
Самарскою	9304	96
С.-Петербургскою	3328	82
Саратовскою	2320	65
Симбирскою	3845	10
Смоленскою	2994	98
Ставропольскою	6755	19
Таврическою	3084	94
Тамбовскою	6300	22
Тверскою	4663	86
Тобольскою	934	29

Тульской	3629	11
Туркестанскою	892	46
Уфимскою	1139	42
Харьковскою	4803	43
Херсонскою	5431	56
Холмско-Варшавскою	1488	—
Черниговскою	7251	61
Якутскою	8	48
Ярославскою	3447	83

— *Братство во имя Пресвятой Богородицы въ Петербургъ*. — 15-го мая, въ домъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода состоялось годовое собраніе С.-Петербургскаго епархіальнаго православнаго братства во имя Пресвятой Богородицы. Передъ засѣданіемъ было отслужено благодарственное молебствіе, которое совершалъ предсѣдатель совѣта братства, преосвященный Антоній, епископъ Выборгскій, въ сослуженіи съ многочисленнымъ духовенствомъ; пѣлъ братскій хоръ. При богослуженіи и въ собраніи присутствовали: преосвященный Никаноръ, архіепископъ Херсонскій и Одесскій, преосвященные Германъ, настоятель Донскаго монастыря въ Москвѣ, и Митрофанъ, епископъ Ладожскій, и много духовенства, а также министръ народнаго просвѣщенія, стасъ-секретарь И. Д. Деляновъ, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода д. т. сов. К. П. Побѣдоносцевъ, С.-Петербургскій губернаторъ т. сов. И. В. Лутковскій, директоръ публичной бібліотеки, академикъ т. сов. А. Ф. Бычковъ, управляющій канцелярію Св. Синода д. ст. сов. Саблеръ и м. др.; разнообразная публика сплошь переполняла громаднѣйшій залъ засѣданія. По открытіи засѣданія секретарь совѣта, прот. Л. П. Петровъ, прочиталъ отчетъ о дѣятельности братства за 1887—88 годъ. Въ братствѣ состоитъ 1,011 членовъ; годовой доходъ его былъ 58 т. руб., а расходъ—болѣе 33 т. руб. Въ вѣдѣніи братства состоитъ 87 церковно-приходскихъ школъ съ 3,000 учащимися обоего пола (дѣвочекъ 715) и съ 165 учащими, и 75 школъ грамотности съ 1,300 учащихся обоего пола; книжныхъ складовъ братство имѣетъ 67, изъ которыхъ продано книгъ, иконъ и т. п. изданій на 20,692 р. и выдано школамъ бесплатно на 1,581 р.; а состоитъ на учениковъ въ нихъ разныхъ предметовъ на 25,102 р. Братскій хоръ улучшился количественно и качественно, въ немъ участвуютъ воспитанники гимназій, реальнаго и духовнаго училищъ. Затѣмъ былъ—доложенъ актъ ревизіонной комиссіи, изъ котораго видно, что денежные и др. дѣла братства находятся въ блестящемъ положеніи. Въ заключеніе предсѣдательствующій преосвященный Антоній произнесъ очень теплую рѣчь о ближайшихъ задачахъ братства

на поприщѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія юношества и русскаго народа, призывая всѣхъ братчиковъ къ болѣ энергической дѣятельности совмѣстно съ совѣтомъ. Пресвященный отъ лица совѣта благодарилъ за выдающіяся услуги братству: В. А. Ратькова-Рожнова, д. ст. сов. Комарова и братскій хоръ, во главѣ съ регентомъ, инспекторомъ З гимназій Соловьевымъ.

— *Петербургское отдѣленіе Православнаго Миссіонерскаго Общества* — 8 мая послѣдовало торжественное открытіе въ Петербургѣ отдѣленія Православнаго Миссіонерскаго Общества (Главное Управление котораго, подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнѣйшаго митрополита Іоаннікія, находится въ Москвѣ). Предъ началомъ молебствія, въ Казанскомъ соборѣ преосвященный епископъ Митрофанъ, назначенный предсѣдателемъ миссіонерскаго отдѣленія Петербургской губерніи, произнесъ слово, въ которомъ охарактеризовалъ значеніе миссіонерскаго дѣла вообще. Недостатокъ средствъ на дѣло миссіонерства такъ великъ, по словамъ преосвященнаго, что многіе маститые сподвижники-миссіонеры, потерявшіе въ своихъ трудахъ силы и здоровье, остаются въ преклонныхъ лѣтахъ безъ призванія. Вся обширная Россія, съ ея 80 миллионнымъ населеніемъ, даетъ на православное миссіонерство всего около 150,000 руб. Даже въ столицѣ Россіи — Петербургѣ, до сихъ поръ не было общественнаго учрежденія въ цѣляхъ миссіонерства. «Стыдно, грѣшно и абидно до слезъ, закончилъ преосвященный, что мы такъ неотзывчивы на нужды своей религіи, своего отечества и своихъ согражданъ, до сихъ поръ не знающихъ другой одежды кромѣ звѣриной шкуры, и другой пищи кромѣ сырой рыбы. Стыдно и грѣшно, что мы не находимъ нѣсколькихъ копѣекъ на дѣло святое и высоко-патріотическое». Проповѣдь преосвященнаго Митрофана произвела видимо впечатлѣніе на слушателей, и и блудо пожертвованій покрылось тотчасъ-же обильными, хотя и мелкими приношеніями. Молебеніе было совершено соборнѣ многочисленнымъ духовенствомъ вступившимъ въ члены миссіонерскаго отдѣленія. По окончаніи богослуженія въ залѣ С.-Петербургской Городской Думы состоялось первое общее собраніе вновь открытаго отдѣленія Православнаго Миссіонерскаго Общества.

— *Учрежденіе общества сестеръ*. — Въ ознаменованіе юбилейнаго праздника крещенія русскаго народа св. Владиміромъ и въ память присоединенія Подолія къ Россіи, предполагено открытъ въ Подольской губерніи при церквахъ общества сестеръ изъ мѣстныхъ прихожанокъ. Цѣль учрежденія этого общества или «дружескаго союза женъ» — забота о религіозно-нравственномъ воспитаніи подрастающихъ поколѣній. На обязанности сестеръ возлагается посѣщать вмѣстѣ съ дѣтьми церкви и наблюдать за благопристойностію дѣтей. Въ свободное отъ хозяйственныхъ работъ время

сестры должны съ дѣтьми присутствовать на такъ-называемыхъ внѣ-богослужебныхъ собесѣдованіяхъ, а дома заставлять грамотныхъ дѣтей читать поучительныя книги религиозно-нравственнаго содержания. Въ избранные по общему соглашенію дни, какъ напр., въ день св. Варвары, а также въ день тезоименитства Государыни Императрицы, сестры устраиваютъ братскую трапезу для нищихъ и убогихъ, въ которой участвуютъ какъ сами съ дѣтьми, такъ и приходское духовенство съ своими семействами: но на трапезахъ этихъ не допускается никакихъ хмѣльныхъ напитковъ, и соблюдается полное благочиніе. Въ случаѣ болѣзни кого-нибудь изъ мѣстныхъ жителей, особенно изъ людей бѣдныхъ и одинокихъ, сестры по очереди или же по избранію ухаживаютъ за больнымъ, при этомъ присматриваютъ, на случай надобности, за хозяйствомъ и дѣтьми больного. Сестры заботятся о дѣтяхъ-сиротахъ, а также оставленныхъ родителями и принимаютъ опеку надъ ними по мѣрѣ возможности и средствъ. Члены общества вмѣстѣ съ дѣтьми должны по временамъ посѣщать центры русскихъ святынь—Кіевъ, Почаевъ и друг., особенно же поддерживать связь съ женскими обителями, гдѣ имѣются пріюты для обученія дѣтей. Сестры общества никогда не должны посѣщать питейныхъ заведеній, не позволять заходить туда дѣтямъ и отклонять мужей и близкихъ людей. Народныхъ гуляній (какъ напр. „досвѣтки“, „вечерницы“) сестры не должны избѣгать, но при этомъ обязаны заботиться, чтобы не допускать дурныхъ поступковъ и охранять дѣтей отъ соблазна. Сестры наблюдаютъ за исправнымъ хожденіемъ дѣтей въ школу и заботятся, чтобы дѣти имѣли книги и необходимую одежду. Заботясь объ украшеніи храма, общество сестеръ разводитъ сады и цвѣтники какъ на церковныхъ погостахъ, такъ и на кладбищахъ. Для вступленія въ общество предположено установить особый обрядъ.

— *Къ свѣдѣнію мнѣ интересующихся миссіонерскимъ дѣломъ.*—
Великое множество дѣлъ благотворенія, милосердія, міра, любви совершенно старѣйшимъ и первенствующимъ іерархомъ современной русской церкви, митрополитомъ Исидоромъ, въ 54 г. его епископскаго служенія. Но благостнѣйшимъ изъ всѣхъ его дѣлъ представляется благословенное имъ открытіе въ С.-Петербургѣ отдѣленія всероссійскаго православнаго миссіонерскаго общества. Открытіемъ этого учрежденія маститый іерархъ призываетъ православныхъ не только богатой и просвѣщенной своей епархіи, но и всѣхъ благопослушныхъ его слову христіанъ, гдѣ бы они ни были, къ усиленной благотворительности на великое дѣло святого благовѣстничества; а благотворительность благовѣстническая есть самая возвышенная и самая всеобъемлющая. Подвигъ апостольскій, вѣропроповѣдническій есть вышій изъ всѣхъ христіанскихъ подвиговъ и сфера его благотворитель-

ности обнимаетъ всё сферы жизни, всё званія и состоянія, всё положенія, оба пола людей, всё возрасты во всей полнотѣ ихъ и тѣлесной и духовной природы. Благотворительность благовѣстническая, или миссіонерская, всёмъ и всяческимъ все даруетъ, и благовѣстникъ, по слову Божию, для всѣхъ дѣлается всёмъ, чтобы спасти. Поэтому-то принимать участіе въ православно-миссіонерской благотворительности и жертвовать на святое благовѣстничество—это значить жертвовать на все высоко нравственное, на всё потребности и вещественныя и духовныя, это значить служить нуждамъ людей всецѣло. Доблестно и въ высшей степени благотворительно святительствуя болѣе полувѣка во многихъ концахъ обширной Руси, отъ крайняго сѣвера и запада до отдаленнѣйшаго юга, отъ Ледовитаго океана, С.-Петербурга, Новгорода Великаго, Могилева, Полоцка, Кіева до самыхъ южныхъ русскихъ областей Грузіи,—высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Исидоръ облагодѣтельствовалъ множество православныхъ христіанъ. Это еще недавно столь краснорѣчиво засвидѣтельствовано со всѣхъ сторонъ російской имперіи во время торжественнаго празднованія 50-лѣтняго юбилея епископскаго его служенія. Поэтому слѣдуетъ надѣяться, что, когда теперь столь благотворительный архипастырь приглашаетъ православныхъ участвовать въ самой возвышенной благотворительности благовѣстнической, то христіане и въ особенности множество изъ нихъ облагодѣтельствованные митрополитомъ не останутся глухими къ настоящему его призыву, а со всѣхъ концовъ Россіи отзовутся на него присылкою въ новооткрытое имъ С.-Петербургское миссіонерское учрежденіе посильныхъ жертвъ своихъ, хотя бы и самыхъ малѣйшихъ, каждый по средствамъ своимъ. Этимъ они достойно проявятъ свою благодарность маститому іерарху, ихъ благодѣтелю, и хотя нѣсколько отплатятъ ему, во имя Христа, за его помощь ихъ собственнымъ нуждамъ вещественнымъ и духовнымъ. Да подвигнетъ ихъ на это самъ Богъ! Высказанная надежда можетъ не исполниться развѣ только по неизвѣстности для большинства христіанъ въ Россіи о новомъ подвигѣ и призывѣ высокопреосвященнѣйшаго митрополита Исидора къ благотворительности благовѣстнической. Въ виду сего весьма желательно, чтобы очень распространяемые у насъ, особенно свѣтскіе органы гласности не замалчивали открытія въ С.-Петербургѣ отдѣленія всероссійскаго миссіонерскаго общества для сбора пожертвованій на распространеніе и поддержаніе просвѣтительной вѣры Христовой среди незнающихъ истиннаго Бога нашихъ соотечественниковъ. Поэтому я убѣдительно прошу *всѣ* духовныя и свѣтскіе органы гласности перепечатать настояція строки для сообщенія вышеозначеннаго свѣдѣнія *во всѣ* слои и *во всѣ* концы нашего обширнаго отечества. Дѣйствительный членъ С.-Петербургскаго комитета всероссійскаго православнаго миссіонерскаго общества *Востокій Воронежъ*.

— *Замѣчательный приговоръ.*— Утѣшительно видѣть, какъ народъ, подъ вліяніемъ своихъ духовныхъ пастырей, приходитъ къ сознанию ненормальности нѣкоторыхъ укоренившихся въ его средѣ обычаевъ, рѣшается выступить на путь исправленія и рѣшимость свою заявляетъ самымъ дѣломъ. Одинъ изъ примѣровъ подобной рѣшимости имѣлъ мѣсто въ селѣ Покасъ, Спасскаго уѣзда, Тамбовской губерніи, и выразился въ приговорѣ крестьянъ, текстъ котораго читается такимъ образомъ: 1887 года декабря 15 дня, мы нижеподписавшіеся Тамбовской губерніи, Спасскаго уѣзда, села Покасъ, зарубкинской волости, государственные крестьяне, бывъ сего числа на сельскомъ полномъ сходѣ, гдѣ обсуждали общественныя дѣла, куда явился мѣстный нашъ священникъ о. Исаія Агафоновъ, убѣдительно прося общество сдѣлать полезное для св. церкви и православія и для общественныхъ и хозяйственныхъ отношеній; именно: 1) въ воскресные и праздничные дни не дѣлать никакихъ сборищъ и сходовъ до окончанія богослуженія; 2) въ означенные же дни до 12 часовъ не открывать питейныхъ заведеній, а нарушителей подвергать денежному штрафу отъ пяти до десяти рублей въ пользу церкви, таковому же штрафу подвергаются и покупатели до означенныхъ часовъ въ заведеніяхъ; 3) въ воскресные же и праздничные дни не совершать таинства брака, предъ которымъ во всю ночь бываетъ нетрезвое гуляніе и нехристіанскіе обычаи—пляски и пѣсни; совершать же браки въ будничные дни; 4) въ лѣтніе праздничные дни не производить никакихъ полевыхъ помочей и работъ, на коихъ также бываетъ ранняя выпивка и пѣсенныя увеселенія; 5) отнюдь нигдѣ не покупать восковыхъ свѣчей, кромѣ своей церкви, а приносимыя будутъ возвращаться приносящему, и секретно изъ покосовцевъ не торговать таковыми нехорошими свѣчами; 6) какъ можно стараться объ улучшеніи крестьянскаго быта с. Покасъ по всѣмъ его лучшимъ предметамъ—религіозности, хозяйственности, трезвости, избѣгать сквернословія, оскорбительныхъ словъ и т. п.; 7) какъ можно стараться объ изысканіи средствъ на украшеніе и поддержку церкви и церковно-приходской школы, — выслушавъ всѣ полезныя совѣты нашего отца духовнаго Исаіи Агафонова, мы съ удовольствіемъ все сказанное согласились исполнять навсегда свято и ненарушимо, въ чемъ и подписуемся крестьяне села Покасъ. (Подписались 92 лица).

— *Присоединеніе къ православію.*— 5-го іюня, въ Мало-Дорогостайскомъ Свято-Покровскомъ храмѣ, Дубенскаго уѣзда, Волынской губерніи, приняло православіе 225 человекъ чеховъ римско-католическаго и чешско-братскаго исповѣданія. Это были главнымъ образомъ чехи поселка Новинъ, подготавливавшіеся къ принятію православія съ 15-го мая мѣстнымъ священникомъ П. Кваснѣцкимъ. Въ средѣ ихъ были, также, чехи

изъ Подгаецъ, изъ Великихъ Дорогостай и Турковичъ. Наканунѣ воссоединенія чехи были исповѣданы и еще разъ ознакомлены съ разными требованіями, правилами, обрядами и вообще съ ученіемъ Православной церкви. Затѣмъ, при громадномъ стеченіи народа со всѣхъ окрестностей, въ присутствіи преосвященнаго Александра, епископа Острожскаго, нарочно прибывшаго для такого торжества, было совершенно мѣстнымъ приходскимъ священникомъ всенощное богослуженіе. Пѣлъ хоръ лаврскихъ и мѣстныхъ пѣвчихъ. Православное богослуженіе произвело на чеховъ сильное впечатлѣніе. На слѣдующій день, 5-го іюня, съ 8 часовъ утра начался обрядъ самаго присоединенія, которое было совершено преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Острожскимъ, въ сослуженіи благочиннаго мѣстнаго округа о. Абрамовича и другихъ священниковъ. По окончаніи обряда присоединенія, преосвященнымъ было произнесено весьма сердечное, глубоко прочувствованное слово. Затѣмъ были совершены владыкою, въ сослуженіи тѣхъ же священниковъ, литургія и благодарственное Господу Богу молебствіе. На литургіи было произнесено мѣстнымъ священникомъ поученіе, примѣнительно къ новому положенію чеховъ. Несмотря на свою обширность, мало-дорогостайскій храмъ не могъ вмѣстить всего народа, прибывшаго на торжество изъ самыхъ далекихъ православныхъ селеній и чешскихъ поселковъ. По окончаніи молебна, преосвященный Александръ еще долго говорилъ чехамъ о ихъ новыхъ обязанностяхъ, раздавалъ имъ книги, иконы, благословлялъ ихъ. Всѣмъ воссоединеннымъ было приготовлено угощеніе въ примыкающемъ къ поселку Новинамъ лѣсу, весьма эффектно для такого случая украшенномъ. Въ газетѣ «Волынь» сообщается, что по почину И. И. Киткевича вскорѣ имѣть быть устроена въ Новинахъ, въ память воссоединенія чеховъ, большая каменная часовня съ необходимой церковной утварью, а въ примыкающемъ къ поселку лѣсу будетъ воздвигнутъ памятникъ, въ память посѣщенія этихъ мѣстъ преосвященнымъ епископомъ Острожскимъ Александромъ.

— Чудесное исцѣленіе. — У Бійскаго мѣщанина В. Н. Шонина 27 ноября 1886 года въ 12 часовъ ночи захворала единственная двухъ-лѣтняя дочь Акулина. Припадокъ болѣзни наступилъ вдругъ, мать больной пробудилась, по ея словамъ, отъ какого-то сотрясенія и слышитъ, что ея дитя, какъ будто чѣмъ-то давится и сильно дрожитъ. Разбуженный отецъ взглянулъ на ребенка и замѣтилъ, что глаза у него страшно и широко раскрыты и смотрять изъподлобья, — руки сводить, такъ что мать принуждена держать ихъ, — у рта большой клубъ пѣны. Отецъ и мать несчастнаго ребенка, не имѣя средствъ и не зная у кого искать помощи, обратились съ молитвою къ цѣлителю Пантелеймону, икона котораго имѣется чуть ли не въ каждомъ домѣ г. Бійска. Вскорѣ дѣвочка погрузи-

лась въ глубокой сонъ. На другой день въ ребенкѣ замѣтна была сильная перемена: лицо осунулось, — глаза ввалились и смотрѣли полудико, какъ будто и знакомые ей предметы она видитъ въ первый разъ. Въ полдень 27 ноября—припадокъ повторился съ большею силою. Цѣлый часъ невыносимо страдалъ ребенокъ, — страданія его снова прекратились сномъ. Отецъ больной снова обратился съ молитвою къ небесному врачу, Св. Великомученику Пантелеимону, читая евангеліе надъ симущимъ духъ недуга. Чрезъ часъ дѣвочка проснулась и попросила у матери ѣсть. Обрадованная мать тотчасъ исполнила просьбу больной. Послѣ этого припадокъ неповторялся и дѣвочка теперь вполне здорова. Въ своемъ сообщеніи объ этомъ Преосвященному Макарію Шонинъ между прочимъ прибавляетъ: „И какъ намъ, православнымъ христіанамъ не прибѣгать всѣмъ къ этому небесному и безмездному Врачу—Цѣлителю Пантелеимону! Всѣмъ просящимъ съ вѣрою Св. Великомученикъ подаетъ свою цѣлебную помощь!“

— *О некурении табаку.*— Въ 6 № „Полтав. Еп. Вѣд.“ сего года, въ отдѣлѣ „Извѣстій и объявленій“ напечатано слѣдующее: Духовенству Полтавской епархіи, а также начальствующимъ и учащимъ въ окружныхъ училищахъ сей епархіи. Въ общемъ педагогическомъ собраніи Полтавской семинаріи, 2-го января 1888 года, заслушано было слѣдующее предложеніе предсѣдателя собранія, ректора семинаріи, протоіерея Михаила Гаврилкова: *курение табаку*, долго признаваемое за *полезное*, потомъ—за *безразличное*, въ послѣднее время признано положительно *вреднымъ*. Табачный ядъ (никотинъ), по изслѣдованію и удостовѣренію уважаемыхъ медицинскихъ авторитетовъ, имѣетъ пагубное вліяніе не только на здоровье физическое, но и на нормальное состояніе способностей душевныхъ; особенно пагубно вліяніе никотина на молодяя натуры, — каковы натуры учениковъ. Дѣйствуя вредно наотправленія желудка, заражая мало по малу кровь, табачный ядъ бываетъ причиною многихъ болѣзней, а одуряющее свойство табачнаго дыма, втягиваемаго въ себя курителями, дѣйствуя пагубно на нервы, парализуетъ здоровое отправление дѣятельности и способностей духовныхъ, — и чрезъ то пагубно вліяетъ и на успѣхи въ ученіи. А потому было бы, какъ думаю, великимъ благодѣяніемъ и для отцевъ учащагося юношества, несущихъ не малыя траты изъ своего скуднаго достоянія на покупку не дешевой, пагубной травы, и для учащихся—дѣтей изгнать употребленіе этого ядовитаго зелья изъ учебныхъ заведеній, преимущественно же изъ духовно-учебныхъ. Свѣтская среда, въ которую вступаютъ ученики свѣтскихъ учебныхъ заведеній, курение табаку не только не осуждаетъ, но считаетъ оное чѣмъ-то моднымъ, приличнымъ не только мужчинамъ, но и женщинамъ. Не то слѣдуетъ быть средѣ, къ которой приготавлиются и въ которую поступаютъ все

питанники духовно-учебныхъ заведеній. Папиросу въ зубахъ свѣтскаго человѣка никто не считаетъ явленіемъ предосудительнымъ; но таже сигара или папироса въ зубахъ священника—явленіе неприличное и соблазнительное. Прихожанинъ—простакъ самъ курить, и по отношеніи къ себѣ куреніе не считаетъ неприличіемъ; но никакъ не можетъ равнодушно видѣть папиросу въ зубахъ отца своего духовнаго. Авторитетъ священника, „балующагося табачкомъ“, сильно страдаетъ во мнѣніи прихожанъ—простаковъ. Повторяю: изгнаніе куренія изъ духовно-учебныхъ заведеній было бы великимъ благодѣяніемъ. Предлагаю собранію серьезно разсудить, какія бы принять къ этому рѣшительныя мѣры? Говорю рѣшительныя, ибо полумѣры, доселѣ употребляемыя, оказались бесполезными.

Считаю возможнымъ предложить съ своей стороны на обсужденіе собранія слѣдующія мѣры: 1) Первѣе всего, съ разрѣшенія Его Преосвященства, отнестись къ епархіальному духовенству съ покорнѣйшею просьбою: принять самое настоятельное участіе въ хлопотахъ педагогическаго собранія объ изгнаніи куренія табаку изъ среды учениковъ семинаріи, не только словомъ, но и дѣломъ. А для того: а) дѣтямъ воспитывающимся въ семинаріи, не выдавать издѣлишекъ денегъ противу настоятельныхъ нуждъ, требующихъ удовлетворенія; и въ израсходованіи требовать самаго строгаго отчета; б) расчеты по содержанію съ квартиросодержателями, или съ семинарскою экономіею, вести самими отцами непосредственно, а отнюдь не чрезъ сыновей; в) изгнать куреніе табаку изъ обычаевъ домашней жизни, куда сіе пагубное куреніе успѣло проникнуть, такъ какъ есть твердое основаніе думать, что начало злой привычки многихъ—въ окуриваемой табачкомъ средѣ семейной. 2) Начальствующимъ и учащимъ въ духовныхъ училищахъ вмѣнить въ обязанность обратить серьезное вниманіе на табакокуреніе и принимать строгія мѣры къ изгнанію оваго изъ среды учениковъ навсегда и, при приѣмѣ учениковъ въ училища, предлагать родителямъ имѣть строгое попеченіе въ домахъ о недопущеніи дѣтей до куренія табаку. 3) Такія же строгія мѣры и для той же цѣли обязуются принимать начальствующіе и учащіе въ семинаріи. Мнѣ кажется, что въ настоящее время цѣлесообразными были бы слѣдующія мѣропріятія: а) напоминаніе ученикамъ экстренное (инструкція благоповеденія давно и всегда твердитъ о семъ) въ общемъ ихъ собраніи, что куреніе табаку воспитанникамъ строго воспрещается, съ обстоятельнымъ разъясненіемъ—почему; б) назначеніе двухнедѣльнаго срока для оставленія добровольной привычки куренія; в) примѣненіе затѣмъ къ упорнымъ самымъ строгихъ мѣръ взысканія, не стѣсняясь и исключеніемъ упорныхъ ослушниковъ изъ семинаріи, и г) какъ мѣру

исключительную, я рекомендовалъ бы, при приемѣ учениковъ въ семинарію, обяыывать каждаго подпискою о некурении табаку, подѣ опасеніемъ строгаго взыскаія... Пусть каждый, давшій подписку, напередѣ зналъ бы, на что онъ самъ добровольно осудилъ себя.—Признавая крайній вредъ отъ куренія табаку учениками семинаріи, педагогическое собраніе признало и мѣры, предлагаемыя о. предсѣдателемъ къ истребленію пагубной привычки, цѣлесообразными и возможными къ примѣненію.

На журналѣ собранія отъ 26 января относительно сей статьи, 10-го февраля 1888 года, послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства, Преосвященнаго Иларіона, епископа Полтавскаго и Переяславскаго, „вполнѣ одобряю принимаемыя мѣры къ истребленію табакокуренія и утверждаю, съ тѣмъ, чтобы къ постановленію объ исключеніи прибѣгать въ самыхъ крайнихъ случаяхъ. При объявленіи воспитанникамъ семинаріи изложеннаго опредѣленія, о. ректоръ семинаріи выразить имъ мою увѣренность, что они сами признають вредъ табакокуренія и неприличіе сей привычки въ лицѣ священно-служителя, соблазнительной для другихъ и унижительной для курящаго...! О. ректоръ составитъ извлеченіе изъ II ст. для напечатанія въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, съ присоединеніемъ и моего сердечнаго желанія, и даже мольбы къ священно-служителямъ Полтавской епархіи—оставить, кто усвоилъ неприличную привычку табакокуренія и всѣми, зависящими отъ нихъ, мѣрами способствовать къ недопущенію и искорененію оной и въ своихъ дѣтяхъ“.

Іѣе опредѣленіе педагогическаго собранія Полтавской семинаріи, съ архипастырскою резолюціей, редакція Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ печатаетъ, согласно резолюціи Преосвященнаго, къ свѣдѣнію и должному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію какъ епархіальному духовенству, такъ и начальствующимъ и учащимъ въ епархіальныхъ окружныхъ училищахъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Только что отпечатано и поступило въ продажу:

**„Объясненіе Праздниковъ и Постовъ Православной Церкви,
для дѣтей младшаго возраста“.**

Священника **Θ. Миткевича.**

Цѣна 12 коп. На пересылку 8 экземпляровъ слѣдуетъ прилагать 20 коп. При выпискѣ не менѣе 25 экзempl. на пересылку ничего не прилагается.
Адресъ: въ г. Минскъ, Свящ. **Θ. Миткевичу.**

У НЕГО ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

- 1) Священная Исторія Ветхаго Заѣта, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Изданіе 5-е. Цѣна 20 коп., съ перес. 25 к.
- 2) Священная Исторія Новаго Заѣта, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Изданіе 4-е. Цѣна 20 коп., съ перес. 25 к. При выпискѣ Священ. Исторіи Ветх. и Нов. Заѣта свыше 25 экз. уст. 10%, свыше 50 экз.—15% и свыше 100 экз.—20%.
- 3) Сборникъ духовныхъ стихотвореній, выбранныхъ изъ лучшихъ русскихъ авторовъ. Его же. Цѣна 85 коп., съ перес. 1 руб. При требованіи отъ 10 до 50 экз. уст. 15%, свыше 50 экз.—20%. Въ красивомъ переплетѣ, для подарковъ, цѣна 1 р. 25 коп., съ перес. 1 р. 40 к.

Объявленія для напечатанія въ „Вѣдомостяхъ“ принимаются въ редакція съ платою въ размѣрѣ 10 коп. за строку. За рассылку отдѣльныхъ объявленій при изданіи взимается 4 руб., если они не будутъ вѣсить больше 1 лота.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Поученіе въ день Преображенія Господня. Инспектора семинаріи, *Геромонаха Тихона*.—Взглядъ Иннокентія, архіепископа Херсонскаго и Таврическаго, по вопросу о школьномъ образованіи дѣвиць духовнаго званія. *С. Николскаго*.—Лѣтопись текущихъ событій.—Объявленіе

За Редактора Преп. Сем. *Ив. Трусовскій*.

Довв. цензурою. 1888 г. 11 августа. Цензоръ, *Каведраальный Протогерей І. Михай*.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.